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Bene/), ma che bisogna con cura e con saviezza se-
guire la nave in tutti i suoi dettagli per riuscire 
a che la nave stessa risulti il meglio che sia possi-
bile, e per l'artiglieria era dovere di spingere le 
prove di tiro sino ai limiti del combattimento. 
(Bravo!) 

E che queste esperienze non fossero eccessive io 
citerò il parere della Commissione superiore d'in-
chiesta sullo scoppio del cannone da 100, presieduta 
dall'ammiraglio Di Saint-Bon, e di cui faceva parte 
l'ispettore Brin : 

« La Commissione stabilisce quindi che col can-
none esterno della torre prudiera si tiri direttamente 
di prua, e col cannone interno si cominci con 25 
gradi d'inclinazione rispetto al bersaglio, e poi si 
aumenti gradatamente l'angolo in caccia finché la 
camicia del fumaiolo resiste. » 

Dunque, come vede l'onorevole Cappelli, niente è 
stato fatto al di là di quello che si era proposto di 
fare. (Bravo!) 

Dopo i risultati ottenuti, io posso affermare che 
il Duilio è una nave riuscita, per cui me ne com-
piaccio, e sarei orgoglioso di comandarla, e lo pre-
ferirei assai più che restare su questo banco. 
(Bravo! — Ilarità) Ma malgrado tutto ciò, non 
credo che si debba deviare dall'indirizzo che ho 
tracciato, e che il Parlamento ha approvato. Io non 
sono nemico delle grandi navi, ma dico che a fianco 
di esse è necessario di costruirne delle altre meno 
costose, più prontamente costruibili e che raggiun-
gano altre esigenze di servizio, che sono richieste 
indispensabilmente dalle condizioni idrografiche del 
nostro paese. (Benissimo! Bravo!) 

Non dirò altro, non entrerò nelle frasi severe 
accennate dall'onorevole Cappelli, il quale parla di 
un dualismo che non esiste e che invece si vuole 
creare. 

CAPPELLI. Non c'è. 
MINISTRO DELLA MARINERIA. Tanto meglio, quando 

l'onorevole Cappelli dice che non esiste, mi trovo 
perfettamente d'accordo, e per conseguenza non 
credo neppure necessario di rispondere. (Rumori 
vivissimi in vario senso da tutte le parti della Ca• 
mera) 

Voci Bravo ! Benissimo ! 
Altre voci. Avanti ! avanti ! 
Una voce al centro. Ma ha detto che esiste. 
PRESIDENTI. Prego di non interrompere. 
MINISTRO DELLA MARINA. Io posso assicurare la 

Camera che tengo in conto i servizi ed i meriti 
di tutta la marina, e che spero che essa mi secon-
derà come ha fatto sempre senza lasciarsi influen-
zare da individui estranei che preferiscono gl'inte-
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ressi personali agli interessi del proprio paese. (Ru-
mori in senso opposto vivissimi e prolungati) 

'PRESIDENTE. Onorevole ministro, questa frase in 
risposta ad una interrogazione fatta da un depu-
tato che non appartiene alla marineria, potrebbe 
avere un significato il quale eccedo certo il suo pen-
siero. La prego di spiegarla. 

MINISTRO DELLA MARINA. Io non parlo di nessuno 
che appartenga alla marineria ne alla Camera. Per 
conseguenza ho detto e intendo dire estranei. 

Una voce. A giornali. 
PRESIDENTE. L'onorevole Cappelli ha facoltà di 

dichiarare se sia o no soddisfatto delle risposte del 
ministro. 

CAPPELLI. Io domando alla Camera e alla co-
scienza di tutti, amici ed avversari dell'onorevole 
Acton, se io posso dichiararmi soddisfatto delle sue 
parole. (Ilarità) 

Una voce. E perchè no? 
CAPPELLI. Ma egli non ha fatto che riconfermare 

tutti i miei dubbi ad uno ad uno. Intorno a ciò che 
riguarda le persone, ha detto che uno dei nostri 
colleghi usciti da questa Assemblea egli lo aveva 
allontanato da Rema perchè non venisse a par-
lare... 

Voci a sinistra. No! no! Ha detto a passeggiare. 
(Vivi rumori in vario senso) 

PRESIDENTE. Prego di far silenzio. Onorevoli col-
leghi ; li invitò alla calma e li prego di far silenzio. 

CAPPELLI. Ora, nel regolamento degli ufficiali di 
marina c'è questo, che quando essi non sono im-
barcati, possono andare a passeggiare e a confabu-
lare come ha detto il ministro dovunque essi vo-
gliano. (Voci. Benissimo!) 

Voci a sinistra. Ma no ! (Rumori) 
PRESIDENTE. Prego di far silenzio, onorevoli cbl-> 

leghi. 
CAPPELLI. L'onorevole ministro ha detto inoltre., i 

(Gonversasioni animate) 
PRESIDENTE. Li prego nuovamente di fare si-

lenzio. 
CAPPELLI... che non credeva necessario..." (Conti* 

nuano i rumori e le conversazioni animatissime) 
PRESIDENTE. Ma, onorevoli colleghi, a questo modo 

non si può proseguire la discussione ; così conti-
nuando sarò obbligato a sospendere la seduta. La-
scino all'interpellante la libertà di manifestare le 
proprie opinioni. 

CAPPELLI. L'onorevole ministro ha detto inoltre 
che ha comunicato alle persone, che per ragioni dì 
servizio devono esserne informate, i risultati e i rap-
porti intorno al Duilio. Ma, onorevole ministro, 
negli altri paesi, in tutti i paesi che hanno una ma-
rina, poiché il danaro speso per queste navi non è 


